

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

### Евразийский Союз: анализ состояния и перспективы развития

*Садыков Алишер Каирбекович*

*Студент*

*Международная Академия Бизнеса, Факультет менеджмента, экономики и предпринимательства, Алматы, Казахстан*

*E-mail: tab.sadykov@gmail.com*

Нынешнее состояние экономики и geopolитических процессов, происходящие в мире и на пространстве СНГ, выявляют основную закономерность – без тесной и слаженной интеграции на уровне государств не справиться с глобальными вызовами.

Причиной выбора темы стали те процессы и парадигмы, происходящие на просторах Евразии. На данный момент формируются новые блоки, альянсы и союзы, защищающие интересы групп стран-участниц. Мощное лоббирование достигается благодаря консенсусу мнений по тому, или иному вопросу, вырабатываемое благодаря коллективному подходу к решению различных вопросов и проблем. Это доказывает высокую координацию действий лидеров государств и стремление к сильному объединению.

Страны СНГ занимают уникальное как geopolитическое, так и географическое место. Поэтому для защиты своего мнения и своих интересов странам СНГ необходим союз, интегрирующий и объединяющий их. Более того, данный союз не должен ни ущемлять, ни ограничивать независимость отдельных государств.

Шаги к созданию нового объединения, которое имело бы авторитет на geopolитическом уровне начался в 90-х годах XX века. О ее необходимости говорил Президент РК Нурсултан Назарбаев еще в марте 1994 года в стенах Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, где выступил с инициативой создания Евразийского союза.

Различные инициативы в области создания сильного альянса в течении последних двадцати лет приобрели форму Таможенного Союза, который служит основой для дальнейшего укрепления и развития интеграционных процессов на территории СНГ.

Дальнейшим развитием интеграции на основе Таможенного Союза стало формирование Единого Экономического Пространства (ЕЭП), созданный 9 декабря 2010 года [4]. Который является платформой для создания Евразийского Союза (ЕАС) к 2015 году. Миссия ЕАС – появление нового geopolитического «полюса» современного мира, играющего при этом роль эффективной «связки» между Европой и динамичным Азиатско-Тихоокеанским регионом [6].

Есть различные мнения аналитиков, специалистов и ученых о перспективах и угрозах Евразийского Союза. По мнению автора необходимо выделить следующие угрозы. Невозможность конкуренции. Более того, различия в налоговом и таможенном законодательствах. Также – это искусственная преграда для товаров третьих стран (тех стран, не состоящие в ЕЭП). Угроза импорта инфляции из-за начала функционирования Таможенного Союза и ЕЭП. Более того, скорость принятия документов по созданию как Таможенного Союза, так и Единого Экономического Пространства. Еще одной угрозой, по мнению автора является возможность доминирования одного государства над другими странами, это приведет к зависимости. Также, доминирование может повлечь за

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

собой экономическая зависимость, приводящая к невозможности ставить барьеры для иностранной продукции и защищать отечественных производителей.

Исследование и анализ создания Евразийского союза (ЕАС) позволили автору сделять соответствующие выводы, основной смысл которых можно трактовать как объединение на экономической основе, имеющая большой потенциал и возможности для дальнейшего развития и укрепления. Так же, убежден, что процессы, происходящие внутри Таможенного Союза и Единого Экономического Пространства основаны на добровольности, демократии и сотрудничестве, а также истерической близости стран.

Есть различные сценарии и пути развития. Автор не отрицает того, что возможно будут и другие более сильные интеграционные процессы на территории стран СНГ. Возможно, что данное единство в рамках ЕАС останется только «на бумаге». Однако, на данный момент – интеграция и объединение в рамках Единого Экономического Пространства, с последующей целью создания Евразийского Союза является самой эффективной на территории СНГ, это факт.

### **Литература**

1. Абыкаев Н. От союза Таможенного к экономическому//Казахстанская правда. 16.02.10. 35. С.1, 4.
2. Бутырина Е. Спустя более чем год после принятия нового Закона о недрах и основных положений Таможенного Союза юристы находят в них немало препятствий для деятельности недропользователей//Панорама. 02.09.2011. 34. С.6
3. Жолдаубекова Г. «Награда» за близость//РБК Центральная Азия. 03.03.10. 3. С.10-13
4. Официальный сайт газеты «Казахстанская правда»: <http://www.kazpravda.kz>
5. Назарбаев Н. Евразийский экономический союз: теория или реальность//Известия: <http://www.minplan.kz/pressservice/77/5147/>
6. Путин В. Перспективы создания Евразийского союза//Известия: <http://www.bnews.kz/ru/>

### **Слова благодарности**

Автор выражает благодарность научному руководителю Хан Ирине Гурьевне за помощь и критические замечания в подготовке тезисов.